ELEKTROMOS ARAM

Elektromos mez6: az elektromos allapotu testek sajatos kérnyezete

Dorzsoléssel elektromos allapotba hozhato egy test.

Elektromos kélcsonhatds: Az elektromos mezd és barmely anyagu test kozotti kélcsénhatas

Elektromos allapotok:
e pozitiv (tobb a testben a pozitiv részecske, mint a negativ)
e negativ (a negativ részecske tobb a testben)
Az elektromos kolcsonhatas megnyilvanulhat:
vonzdasban
e Kulonbo6z6 elektromos allapotu testek kozott (+,-)
e Elektromos allapotu test és egy semleges test kozott
taszitasban
e Azonos elektromos allapotu testek kozott ((+,+) (-,-)
Minden test atomokbdl, molekuldkbdl épiil fel.
Az atom alkotdrészei:
Elektron - negativ elektromos allapotu részecske
Proton - pozitiv elektromos allapotu részecske

Neutron - semleges részecske

A test elektromos allapota lehet:

Pozitiv: Ha tobb benne a proton, mint az elektron (elektronhiany van benne)

Negativ: Ha tobb benne az elektron, mint a proton (elektrontdbblet van benne)

Semleges: A protonok és az elektronok szdma megegyezik, elosztasuk egyenletes

Elektroszkop: Az elektromos allapot kimutatdsara alkalmas eszkoz.

Egy test elektromos allapotba hozhaté:



Dorzsoléssel:
Erintéssel:

Elektromos megosztassal

A testek elektromos allapotat jellemz6 mennyiség az elektromos toltés.
Jele: Q

Mértékegysége :coulomb ( C) (ejtsd: kulomb)

Elektromos vezetdk:
Azok az anyagok, amelyekben konnyen mozgé toltéshordozék talalhatok.
Vezet6k példaul a fémek, a szén, a csapviz, az emberi test.

Elektromos szigetelGk:
Azok az anyagok, amelyek nem tartalmaznak kénnyen mozgé toéltéshordozdkat.
J6 szigetelS példaul az tiveg, a mlianyag, a desztillalt viz.

Az elektromos aram:
Az elektromos tulajdonsagu részecskék egyiranyd, rendezett mozgasa.

Az egyendramnak mind az eréssége, mind a nagysaga allandd, nem valtozik.

Aramforras: Azokat a berendezéseket, amelyek tartésan képesek elektromos dramot fenntartani.
Aramforrasok: elem, zsebtelep, akkumulator, halézati dramforras, stb.

Fogyasztd: Azokat a berendezéseket, amelyekben az elektromos dram athaladasakor céljainknak
megfelel6 valtozasok jonnek létre.

Fogyasztok: vasalo, izzo, TV, szamitogép, vagyis minden, ami dramrdél makodik
Aramkor: A vezetékkel 6sszekapcsolt aramforras és fogyaszté aramkort alkot.

e Tartds elektromos dram csak zart aramkorben johet létre.

e Az dramkor nyitdsa, zardsa legtobbszor kapcsoldval torténik.



Aramirany

e Fizikai aramirany:
Zart dramkorben az elektronok az aramforras negativ pdlusa fel6l vandorolnak a vezetéken
és fogyaszton
keresztil a pozitiv pdlus felé.

e Technikai dramirany:
A fizikai aramirannyal ellentétes aramirdny, tehat a pozitiv pélustdl a negativ

Minden dramkori elemnek kiilon kapcsolasi jele van. Ezek segitségével készil el a kapcsolasi rajz.

Hal6zati dramforrds: A — Elektromos csengd: EL
Egyendrami dramforrdsok:
Elektromotor: = : —
elem: — L— =
Tetszés szerinti fogyaszté: —{___ | —
zsebtelep: —_ll || I}T
T formator: =1 ( ) ) —
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Kapcsol: Zért: T Egyszerti dramkor kapesoldsi rajza:
nyitott: e ® ®
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AZ ELEKTROMOS ARAM HATASAI
1. Hdhatas
Az elektromos aram héhatdsa tébb, egymashoz kapcsolddo kélcsénhatds eredménye.

e azelektromos mezé gyorsitja a szabad elektronokat

e az aramlé elektronok a helyhez kétott részecskékkel itkozve lelassulnak, és azokat élénkebb
rezgésre kényszeritik

e azélénkebben rezgb részecskéjl, tehat felmelegedett vezetd felmelegiti kérnyezetét

2. Kémiai hatas

e A szabadon mozgd ionokkal rendelkezé folyadékokat elektrolitoknak nevezziik.
Pl.: a sék, savak, lugok vizes oldata



e Az elektrolitokban az ionok rendezett mozgdsa az elektromos aram.

e Az elektrolitok aramvezetése kovetkeztében az elektrodakon bekodvetkezé
valtozasokat elektrolizisnek nevezzik

e Afolyadékba meriil6 két fémlapot vagy szénrudat elektréddnaknevezziik.
o a negativ elektrédat katédnak nevezziik.
o A pozitiv elektréda neve anéd.
3.  Elettani hatas
e AO0,1A -esvagy ennél er6sebb aram athaladasa az emberi testen mar életveszélyes!

4. Magneses hatas

e Aramjérta vezetd koriil magneses mezé van

e Elektromdgnes :aramjarta vasmagos tekercs

Az dramjarta tekercs koriili mdgneses mezé er6ssége fiigqg:

e dram erdsségétdl
e menetszamtdl

e van-e benne vasmag
Az elektromos aram:
Az elektromos tulajdonsagu részecskék egyiranyu, rendezett mozgasa.
Aramerésség:
Az a mennyiség, amellyel az elektromos aram erGsségét jellemezziik.

e Az aramerdsség megmutatja, hogy mekkora a vezets keresztmetszetén 1 s alatt ataramlott
elektromos tulajdonsagu részecskék egyuttes toltése.

e Az aramerdsség jele: |

e Az aramerdsség mértékegységei: mA, A, kA (1 mA <1 A<1kA)

e 1A=1000mA C
lA= 1?
e 1kA=1000A
o Kiszamitasi médja: sramer6sség = ataramlott toliés = Q

aramlasi idd t



Az daramerGsséget ampermérével (dramerGsségmérdvel) mérijlik.

Az ampermérd hasznalatanak szabalyai:

Az ampermérét nem szabad fogyasztd nélkil az aramkdrbe kapcsolni!
e A mérémiszert mindig nagyobb méréshatdrra kell kapcsolni, mint a varhatd aramerd@sség.
e Az ampermérdt a fogyasztoval sorba kell bekotni.

e A mdlszer pozitiv (+) jell kivezetéséhez az dramforrds (+) pélusdt kell csatlakoztatni,
az dramforrds (-) pélusdat a megfelel6 méréshatdrhoz kell kapcsolni

Az elektromos munka
e Jele:W
o Mértékegysége : joule (J)
e Kiszamitasa : W=Q-U

A fesziiltség:

Azt a mennyiséget, amely az elektromos mez&t munkavégzés szempontjabdl
jellemzi, fesziiltségnek nevezziik.

A fesziiltség jele: U.

Kiszamitasi mddja: A fesziltséget az elektromos munka és az ataramlott toltés
hanyadosaként szamithatjuk ki.

. elektromos munka W
feszliltség = —— — U=—
ataramlott téltes Q
Joule :L:
Coulomb C volt (V)

Mértékegysége:
A gyakorlatban haszndlt mértékegység még a millivolt (mV) és kilovolt (kV) is:
1V = 1000 mV,
1 kV =1000 V.
Mérése : voltmérdvel

A fesziiltség megmutatja, hogy mennyi munkat végez az elektromos mez6, mikézben
1 C toltést a mez6 egyik pontjabdl a masikba aramoltat.

Akkor 1V a fesziltség az elektromos mezd két pontja kozo6tt, ha pl. 1 C toltés
ataramoltatasa kdzben 1 J a végzett munka.

Akkor 5V a fesziltség az elektromos mezd két pontja kozo6tt, ha pl. 1 C toltés
ataramoltatasa kdzben 5 J a végzett munka.



Az elektromos feszliltség mérésére alkalmas eszkoz a fesziltségmérdé miszer,

roviden voltmeéro.

A voltméré aramkori jele:
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A voltméroé a kivezetéseihez kapcsolt két pont kozotti feszultséget méri.
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A fesziltségmérd méréshatara a mutaté legnagyobb kitéréséhez tartozoé

fesziltségeérték.
A voltméré hasznalatanak szabalyai:

e Az voltmérét fogyasztd nélkil is be lehet az aramkdrbe kapcsolni!

o A mérémuiszert mindig nagyobb méréshatarra kell kapcsolni, mint a varhaté

feszultség.

e A voltmérét mindig az aramkor azon két pontjahoz kell kapcsolni, amelyek
kozotti feszlltséget meg akarjuk mérni! Vagyis parhuzamosan kell bekdtni az

aramkorbe.

o A mdszer pozitiv (+) jelt kivezetéséhez az aramforras (+) polusat kell
csatlakoztatni Az aramforras (-) polusat a megfelel6 meéréshatarhoz kell

kapcsolni

Elektromos ellenallas:A fogyasztoknak azt a tulajdonsagat, hogy anyaguk részecskéi

akadalyozzak az elektromos tulajdonsagu részecskék aramlasat.



Két fogyaszt6 koziil, annak nagyobb az ellenallasa:

o Amelyikben ugyanolyan fesziltségl aramforras kisebb erésségi aramot hoz létre

o Amelyikben ugyanakkora er6sségl aram létrehozasahoz nagyobb feszultségi

aramforras kell

Egy fogyaszton atfolyd elektromos dram erdssége egyenesen ardnyos a fogyaszto kivezetései

kozott mért fesziiltséggel. Ez Ohm térvénye.

Soros kapcsolas

e A soros kapcsolas soran a fogyasztokat egymas utan, elagazas nélkul kotjuk

0ssze.
o Az elektronoknak csak egyetlen utjuk van.

e A soros kapcsolas esetén, ha barmelyik fogyaszto elromlik, akkor a tobbi sem

mukodik

o Az aramerdsség minden fogyaszton ugyanannyi: I=l1=l2, igy az ampermérét az

aramkor barmely pontjahoz beiktathatjuk

Parhuzamos kapcsolas

o Ebben az esetben a fogyasztokat egy-egy kulon agra kapcsoljuk, elagazassal.
e Az elektronoknak tobb utjuk is van.

o Ha valamelyik fogyaszto kiesik az aramkorbdl, a tébbi agon még tud folyni az

aram.

o Az f6éagban folyd aramerésség pedig a mellékagak aramerdésségeinek

O0sszege lesz: I=l1+l2.

e Az aramerdsség méréséhez szukséges ampermérdt mindig azzal
fogyasztoval sorosan kétjik az aramkaorbe,
amit meg szeretnénk mérni, mivel a soros kétésnél ugyanakkora lesz az

aramerdsség.



A teljesitmény

A teljesitmény az egységnyi id6 alatt bekovetkez6 energiavaltozast mutatja meg.

Azt a mennyiséget, amely az dllapotvaltozasokat gyorsasag szempontjabdl
jellemazi, teljesitménynek nevezziik.

A teljesitmény:

o Jele:P
e Mértékegysége : watt (W), kilowatt (KW)

o Kiszamitasa :

Az elektromos teljesitmény a fogyaszto kivezetései k6zott mérhetd fesziiltség és a rajta

atfoly6 aram erdsségének szorzataként szamithato ki.

Mit mér a ,villanyodra”?

Az elektromos fogyasztok miikodtetése kdzben a haldzat elektromos energidja csdkken. Az

elektromos fogyasztasméro (villanyora) ezt az energiacsokkenést méri.

Azt a jelenséget, amely soran a magneses mezo valtozasa elektromos mezét

hoz létre, elektromagneses indukciéonak nevezziik.

Az igy létrehozott elektromos mezét jellemzé fesziltség az indukalt fesziiltség, az

igy létrejové aram az indukalt aram.
A tekercs belsejében tobbféleképpen valtoztathatjuk a magneses mezét:

o Magnesrudat mozgatunk a tekercsben
o A tekercset mozgatjuk
« Elektromagnest mozgatunk a tekercsben

o Az elektromagnes aramkorét ki-be kapcsoljuk



o Az elektromagnesen atfolyé aram erésségét valtoztatjuk.

Valtakozé6 aram: az olyan aramot, amelynek eréssége és iranya is valtozik.

A tekercs és az el6tte forgd magnes valtakozé aramu aramforrasként
alkalmazhato.

Generator: az elektromagneses indukcié alapjan mikodé aramforras.

Magyarorszagon és sok mas orszagban olyan valtakozé aramu generatorokat
hasznalnak, amelynek aramkorében az aram iranya masodpercenként 100 -szor
valtozik. Ez azt jelenti, hogy az elektronok masodpercenként 50 -szer az egyik, 50 -
szer a masik iranyba aramlanak. Az ilyen halézati aram
masodpercenként 50 peridodusu. (Ezt szokas 50 hertzes valtakozé aramnak
nevezni.)
A kozos vasmagot és a rajta levo két tekercset transzformatornak nevezziik.
A transzformator részei:

e Primer tekercs

e Szekunder tekercs

o Ko0z06s zart vasmag

Primer tekercs: amelyikbe a valtakoz6 aramot vezetjuk

Szekunder tekercs: Az a tekercs, amelyikben indukalodik (keletkezik) az aram.
Amelyikhez a fogyasztot kotjuk.

A transzformator miikodése az elektromagneses indukcioé jelenségén alapszik.

A transzformator aramkori jelei:
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Osszefiiggések a transzformatornal:

o Afesziltségek és a menetszamok kozott egyenes aranyossag van
Ahanyszorosa a szekunder feszlltség a primer feszliltségnek, ugyanannyi
szorosa a szekunder menetszam a primerének.



o Afesziltségek és az aramerésségek kozott forditott aranyossag van.

o A két tekercs teljesitménye megegyezik.
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